

英国留学记忆

刘沛 国际商学院-国际经济与贸易商务

交流经历：2018年9月-2019年6月

参加英国哈德斯菲尔德大学 3+1 双学位课程

一. 英格兰初体验

1、火车

从曼彻斯特机场去哈德斯菲尔德小镇，需要坐 2 小时左右的火车（英国地方与地方间的交通工具大多是火车或者长途汽车，因为实在是小，并且火车还是比较宽敞干净的），并且很多时候没有直达的车，需要转车。



2、天气

整个英国的天气，大部分时间都是雨多晴少。到了 10 月中后期，漫长的冬季来临，一周里哪天出个太阳，已经是叫人欢呼雀跃的事情了。天气的阴晴不定，也是很大的特点。有一次在宿舍里看着窗外，发现一个小时里就经历了从下雨，到天晴出太阳，再到下雨的过程。有时候路上走着走着，就飘起了小雨来，找个地方躲一躲，没过一会儿就又晴了。苏格兰的天气还有一个大的特点，就是风很大，大到很多时候都不能撑伞，因为伞的骨架很容易会折断。11 月的时候，看到新闻说，格拉斯哥郊区的风速，甚至达到了 100 公里每秒之高！

3、粗鲁 or 热情？

北方的苏格兰，在英国人的心目中，可能是粗犷，甚至是粗鲁的代名词。也许不拘小节是苏格兰人民的秉性，也许就像中国北方城市一样，靠北边的地域，没有江南城市的秀气，却透着一股独有的热情与粗犷，就好像喝苏格兰威士忌时的感觉一样。而英国中部地区的哈德斯菲尔德，这里的人普遍都比较内敛，及其注重隐私。

二. 哈德斯菲尔德大学

来自美国的室友 Lauren 说，她每次都跟家乡的朋友炫耀，“我就像去了霍格沃兹上学一样”（霍格沃兹是《哈利波特》中的魔法学校）。学校不仅拥有古老的哥特式建筑，也有崭新的大楼，图书馆也非常现代化。作为一所综合型大学，艺术馆、实验室自然是必不可少。



国外的宿舍与国内有很大不同，通常是单人间居多，比较注重隐私。我住的是两人 share 的房间，也是最

便宜的。当我的美国室友得知在中国，大部分的学生宿舍都是四至六人的时候，表现出了极大的惊讶，她感叹道，那一定很挤吧！（其实她是想说，这么多人住在一起，不是没有一点个人空间了？）厨房是宿舍必须的配备，所以到了国外，中国留学生通常不是太懒的，都能变成厨艺高手，至少烧两个简单的小菜都是不在话下。闲暇时间，还可以尝试做蛋糕，因为烤箱也是外国人的厨房里必须有的东西。

三. 学习生活

1、 教学方式

英国的教学方式真的和国内的很不相同。第一感觉是选课门数的区别，通常一个学期选课 4 门已是极限，这在国内是不可想象的，也许有人会问怎么这么悠闲？其实不然，因为每一门课要花费的时间精力其实是很大的。

其次，考试模式不同。国内的考试，期末考占了很大的百分比，所以很多时候即使一个学期不学习，期末考前好好复习也能过。而这在英国是绝对没有可能

的，对于本科生来说，每门课除了期末考试之外，基本上还会有一个论文要写，有的在期中交，有的在期末交，另外还会依据课程的不同，增设小测验等平时测试的方式，来让你持续不断地学习，而不是把压力集中到期末上去。所以，国内延续下来的懒散学习方式，在这里是完全行不通的。而对于英语是第二外语的中国留学生来说，全压在期末复习更是天方夜谭了，所以通常，不在期末时段的平时，占据图书馆的大部分都是亚洲留学生，而其中又以人数最多，相对较努力的中国留学生为主。

再次，考试的严肃性。英国期末考试的试卷，通常都有三选一的选择余地，就是你可以在三个题目中挑一个你拿手的来做，可以说是尽量帮你争取分数的一种试卷。而考试过程中的作弊是绝对不允许的，甚至在监考老师说了停笔后，如果你还在动笔改你的试卷，也有可能被监考老师算为作弊（我一位朋友就有亲身经历，当时一位女监考老师的强硬责备态度，让她心惊胆战，还好后来没事）。因为他们认为，在说了停笔后还在写的，就是对其他考生的不尊重，不管你是出于什么原因没有做完，停笔之后的修改，都是不行的。

2、 英国的学生

曾经以为，外国学生的学习状态，都是很轻松的，特别是本地人。但是来了之后，发现完全不是，哪里都有认真和不认真的学生。当然，也看到过一些整日参加派对，不去上大课，小组讨论敷衍了事的学生，但是也有一些，是真心很喜欢自己所学的东西而好好钻研的，比如我上的英国文学课，要求每周读一本小说，而小组里最认真的姑娘，不但每次都读得完，还会把小组讨论事先给的问题的答案全都写下来，真的是很勤奋刻苦。而另一门艺术史课上的姑娘，每次小组讨论都会提很多问题，助教当场提出的问题，也总是她第一个答得出来，看得出，她真的很喜欢这门学科，也花了很多时间来复习和预习。

还有一个感觉就是，英国当地的大学生，大多数很珍惜学习的机会，因为他们中的相当一部分人，都要自己负担学费，家里是不会出钱的，这跟我们这些由父母付账的留学生有很大的不同。很多人都需要靠打工，或是助学贷款和奖学金来支付学费和生活费，因此他们对这来之不易的学习机会，也是格外重视。并且，学习成绩的好坏，还关系到将来找工作 and 申请硕士，所以很多人对学习成绩也是很看重的。

3、 论文

国外对于论文的严肃态度，又是国内所无法比拟的了。国内的情况是，大学四年可能都未曾写过一篇像样的论文（这里的像样不是指内容，而是指严格的学术化引用方式，严格的脚注、尾注格式以及参考文献格式），甚至在写毕业论文的时候所用的格式，也不是完全规范的。而从大一进校开始，英国的学生们就被要求写正规的学术论文了，格式都要按照要求来，注解也还分哈佛格式、芝加哥格式等，每一门学科的具体要求不尽相同。

而在学期初，一般学期论文的备选题目，都已经会给出了，从而让学生有充分的时间来思考和构思这篇文章。

四.结语

留学交流生活，其实还有太多太多值得一提的地方了。我觉得出国之后最大的收获，就是觉得自己懂事了很多，明白了一个人在外的不易与艰辛，所有事情都要靠自己的亲力亲为，不能再依靠远在天边的亲人了。很多事情，只有自己体验过了，才能真正明白和体会到，恐怕这就是留学生活的魅力所在吧。